

金秋九月,暑假结束,又到一年开学季,学生们又迎来了一段崭新的学习历程。开学第一课怎么上?连日来,记者走访发现,我市各中小学校陆续开展了形式多样、富有教育意义的“开学第一课”,奋斗、梦想、安全成为了开学的热门词汇。值得关注的是,除了孩子们有特别的“开学礼”,广大教师、干部也抓住开学契机,同学习共奋进。



宁波市四眼碶小学朱晓莉副校长亲自给新生戴上校徽。  
吴彦 陈瑞雪 摄

# 上好“开学第一课”

## 迎接未来新征程

关键词:奋进

象山 200 余名农村教师同上一堂课

“作为新入职的老师,林老师传授的丰富经验能让我少走好多弯路,受益匪浅。”“班级管理可是一门学问,这堂课算是给老师们的开学福利了。”28日下午,象山县200余位老师汇集一堂同上一堂课,聆听由浙江省师德楷模林娅带来的《班级管理 with 德育》。

听课教师来自该县定塘中心小学、鹤浦小学、西周小学。当天,该县乡村教师共生发展联合体项目启动,这三所农村小学结成共生发展研训联合体。

“农村学校发展面临的困难有很多,其中最关键的就是师资队伍建设。教师梯队不合理、团队氛围动力不足、单一学校精力和条件有限、现有培训机制不科学等都是存在的问题。”鹤浦小学校长陈青松扎根海岛20年,对农村学校发展的痛点深有体会。

为了突破这样的困局,陈青松作为发起人之一,大胆探索同质同类学校联合开展乡村教师培养,各所乡村学校“抱团取暖”,通过合作形成“共生效应”,推动成员学校持续长久发展。

“这是一次突破农村学校发展困境的自我

救贖。”研训联合体将基于学校发展难题实行资源共享,在立足本校教师能力水平的基础上形成针对性的设计培养方案,扩大同层次、同水平、同需求教师群体的数量,在共同参与中形成竞争、合作、共享的团队氛围,增强教师成长动力,并将不同群体教师的成长需求分摊到不同的责任单位进行专攻,摸索一校一研训特长项目的模式。

培训抓准教师的需求点,真正收到实效。作为新手班主任,定塘中心小学周晓燕对班级管理“一头雾水”。一次,研训联合体组织参加镇海蛟川双语小学的班主任班级管理培训,令她豁然开朗。回去后,周晓燕尝试与学生开展心与心的沟通,保持“蹲下来”的姿态与孩子对话,鼓励学生把在“悄悄话”写在作业本上。渐渐地,她发现孩子跟自己的感情越来越亲近,班级各种事务处理起来也变得得心应手。

“研训联合体专门为农村教师成长发展服务,当热,受益人除了老师,还有我们的孩子,希望农村孩子能因此享受到更加优质的教育。”陈青松信心满满。

开学之际,鄞州区江东外国语小学专程办了一场新生足球联赛,提早让孩子们彼此熟悉、互相了解。  
吴彦 周萍萍 摄



关键词:安全

生命教育  
成众多学校开学“必修课”

学校教育离不开安全。开学第一课,安全教育、生命教育成为许多学校的“必修课”。

户外35度,火辣辣的阳光灼烤着大地,宁波二中校园内燃起熊熊烈火,黄色的硝烟弥漫了整个教学楼。全体高一师生从教室各处涌向安全通道,捂住口鼻、弯腰下楼,在浓烟滚滚中艰难而有序逃生。几分钟后,所有同学都安全逃往空旷的大操场,班干部清点人数,全员就位。

这是宁波二中首次在暑期进行消防安全演习,全体高一师生身临其境感受到了火灾的危险性,掌握了逃生和灭火技能。“之所以把生命安全教育作为高中开学前的预备课程启动,是为了让新生懂得人生的美好年华从敬畏生命启航。”该校一位负责人表示。

8月29日,鄞州区董山小学304班44名同学在盛天城游泳馆体验了一堂特别的开学第一课:模拟水上逃生演练。专业游泳教练一边强调穿戴救生衣的要领,一边安慰孩子们焦虑的心情,鼓励大家勇敢前行。“平时家长的说教毕竟不专业,学校组织这样的模拟逃生体验课,让孩子有机会亲身感受,真是太实用了。”这样的安全教育课获得了家长的一致认可。

新学期,宁波甬江职高迎来了2018级867名新生。作为我市中职学校中唯一一所防教育特色学校,该校找准学生兴趣点,探索开展接地气、有吸引力的生命教育。在充分吸纳借鉴学生们的建议后,前几天,学校邀请退役军官,组织10公里长途跑、地震逃生演练、战地急救技能培训等一系列国防教育活动。

这样的体验虽然辛苦,但每个同学依然面带微笑:“我们懂得了要自立自强、坚持不懈的道理,同时也明白了,同学之间要团结一致、互帮互助。”

吴彦 姚俊 陈亚杰 叶宇峰

关键词:廉政

宁海 176 名校长拧紧履职“发条”再出发

开展集体廉政谈话,邀请业务专家进行廉政和财务管理专题讲座,深入学习党规党纪知识……日前,在宁海县教育局举办的暑期校长会议上,来自各乡镇(街道)的176名教办主任、中小学校和幼儿园园长收到了量身定制、内容丰富的廉政教育“套餐”,在新学期开学之际接受了庄严而又生动的“第一课”。

“今天既是一次提醒谈话,也是一次警示教育,目的在于给大家敲敲警钟、打打‘预防针’。尤其是监察法出台以后,大家又多了一个身份,那就是监委的监察对象,因此,要明白自己的权力和义务,更要明白自己应该做什么,不应该做什么……”当天的会议上,驻宁海县教育局纪检监察组组长袁赛林深入浅出地诠释了党风廉政

主体责任、廉政风险防控、作风效能建设的相关要求。

真诚自然的集体谈话,生动形象的政策讲解,感触颇深的典型案例,激起校长们内心的共鸣。刚提拔为宁海县桑洲镇中心小学校长的张德辉深有感触地说:“这次校长会议形式新颖,令我深受教育和警醒,在新的工作岗位上,我将以更高的标准要求自己,严守纪律和规矩,真正做到恪尽职守、清正廉洁,不负重托,努力创造佳绩。”

也有校长表示,这是一次补足精神之“钙”的好时机,也是一次学纪明纪的过程,作为教育工作者,要始终不忘教育之初心、牢记育人之使命,自觉廉洁从教。

关键词:梦想

从亚运会亚军说起,“青春榜样”引领成长

宁波市四眼碶小学新生们的开学第一课聚焦“梦想与成长”。29日一早,该校朱晓莉副校长作为主讲人,从雅加达亚运会亚军、宁波市四眼碶小学校友钱智勇的故事说起,引领孩子们张开梦想的翅膀,靠自己的努力来赢取未来。

在刚刚结束的第十八届亚运会上,宁波小将钱智勇表现优异,获得男子4×200米自由泳接力赛和男子4×100米自由泳接力赛两枚银牌。其中,男子4×100米自由泳接力比赛,中国队以3分13秒29打破赛会纪录。

钱智勇,1996年1月出生于宁波,是宁波市四眼碶小学2003级学生。游泳是该校的传统项目,刚入学的钱智勇性格内向腼腆,为了练练胆量,他尝试加入学校游泳社团。

“这个孩子水感蛮好的,游得不错。”万万没想到,这个瘦弱的小男孩竟被学校体育老师王雅红一眼相中,后又入选市游泳队。

因为从小体质很差,几乎每个月要去医院,进入市游泳队后,为了证明自己不比别人差,钱

智勇迸发出了超人的毅力。那段时间,每天下午放学后,他便直奔市游泳俱乐部训练2小时。365天,除了春节休息3天,全年坚持训练,同时还要兼顾学业。

付出总有回报。2007年,由于在省游泳比赛中的出色表现,钱智勇被省队选中,正式走上专业道路。在2014年的全国游泳锦标赛上,钱智勇以1分48秒96获得全国男子200米自由泳亚军。

其实,这些年,钱智勇一直被伤病缠绕,鼻窦炎更是对他的训练产生很大影响。由于长期外训,一直抽不出时间就医,直到2016年底才去北京做了鼻窦炎手术。可仅仅休息了3个周,又开始恢复训练,备战2017年全运会。

“从懵懂的小学生到成为业内小有名气的游泳健将,一路上钱智勇哥哥付出了超乎想象的努力。孩子们,你们正站在人生的起跑线,希望大家经过六年的洗礼,用最大的能量拥抱广阔的大海。”朱校长以此勉励所有的一年级新生。

